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杭政办函〔2013〕19号
杭州市人民政府办公厅

关于印发杭州市节能减排财政政策
综合示范项目管理实施办法的通知

各区、县（市）人民政府，市政府各部门、各直属单位：

《杭州市节能减排财政政策综合示范项目管理实施办法》已经市政府同意，现印发给你们，请遵照实施。
杭州市人民政府办公厅
2013年2月8日

（此件可公开发布）
杭州市节能减排财政政策
综合示范项目管理实施办法

为保障我市节能减排财政政策综合示范工作（以下简称节能减排示范工作）的顺利推进，充分发挥城市节能减排财政政策的综合示范作用，推动“十二五”节能减排目标的实现，加快建设资源节约型、环境友好型社会，根据财政部、国家发展改革委《关于开展节能减排财政政策综合示范工作的通知》（财建〔2011〕383号）、《关于杭州市节能减排财政政策综合示范实施方案的批复》（财建〔2012〕306号）的有关规定，特制定本办法。
一、管理范围

列入《杭州市节能减排财政政策综合示范实施方案》（以下简称《实施方案》）以及《杭州市节能减排财政政策综合示范项目三年行动计划（2012—2014年）》（以下简称《行动计划》）等项目的管理适用本办法，具体包括产业低碳化、交通清洁化、建筑绿色化、服务业集约化、主要污染物减量化、可再生能源利用规模化等6个方面。

二、工作职责

市节能减排财政政策综合示范实施工作领导小组各专项工作组（以下简称市专项工作组），各区、县（市）政府和开发区管委会负责本级职责范围内项目实施计划的编制、项目申报与实施过程中的监督和协调、相关数据的统计分析和报送、项目推进工作的督查及项目绩效管理等工作。市专项工作组对各区、县（市）和开发区管委会的工作开展、项目实施等情况进行协调、推进和督查。

三、计划编制

（一）各区、县（市）政府和开发区管委会根据《实施方案》、《行动计划》和国家、省、市的有关要求，编制本级范围内节能减排财政政策综合示范项目的三年行动计划和年度实施计划，分别报送市专项工作组，并抄送市节能减排财政政策综合示范实施工作领导小组办公室（以下简称市节能减排领导小组办公室）。

（二）市专项工作组对各区、县（市）政府和开发区管委会上报的计划审查同意后，与本级实施计划一起汇总，报市节能减排领导小组办公室。市节能减排领导小组办公室统一汇总，经市政府同意后，上报财政部、国家发改委。

四、资金申请

（一）市专项工作组牵头部门和财政部门应及时转发上级部门的相关资金申报文件，同时抄送市节能减排领导小组办公室。

（二）各有关项目单位应根据财建〔2012〕306号的批复要求，及时组织项目申报和资金申请工作。

（三）市专项工作组牵头部门应及时将报送上级的申请文件和上级的批复文件抄送市节能减排领导小组办公室备案。

（四）节能减排财政政策综合示范城市奖励资金的申请，按照《杭州市人民政府办公厅关于印发杭州市节能减排财政政策综合示范城市综合奖励资金管理办法的通知》（杭政办函〔2013〕18号）规定执行。

五、项目实施

项目实施单位应按照国家有关法律、法规和政策的规定，加强项目管理，做好安全生产、文明施工、档案管理等工作，如期完成建设任务，并达到规定的建设标准。按规定及时报送项目实施进度情况，自觉接受当地相关行政管理部门的指导和监督，如实提供相关资料。
六、项目调整

项目在计划执行中因故确需调整的，各区、县（市）政府和开发区管委会应正式行文报市专项工作组，市专项工作组审核同意后报市节能减排领导小组办公室，由市节能减排领导小组办公室报市政府审定后上报财政部、国家发改委核准或备案。

七、项目统计

建立月度报表制度。各区、县（市）政府和开发区管委会应组织相关部门将本级范围内节能减排财政政策综合示范项目的实施进度、资金申报等情况录入“杭州市节能减排财政政策综合示范项目管理系统”，并进行统计和分析，在每月8日（节假日顺延，下同）前同时报市专项工作组和市节能减排领导小组办公室，市专项工作组连同本级数据一起汇总和统计分析后，在每月10日前报市节能减排领导小组办公室。市节能减排领导小组办公室进行统一汇总和分析，将全市节能减排财政政策综合示范目标完成情况、项目实施情况报送财政部、国家发改委及省财政厅、省发改委，并在全市通报示范工作进展情况。

八、项目监督

（一）市专项工作组，各区、县（市）政府和开发区管委会应加强对节能减排财政政策综合示范项目实施的监督管理，督促项目单位落实资金和其他建设条件，按照计划组织实施。

（二）各级财政部门应及时拨付上级拨入资金和本级配套资金，并加强财政资金的监管，确保资金的安全和有效使用。

（三）加强对节能减排财政政策综合示范项目实施、资金使用、项目实施效果等情况的检查和监督。各区、县（市）政府和开发区管委会负责组织实施本级范围内各项目的检查和监督；市专项工作组负责组织实施市本级项目的检查和监督，并根据职责对各区、县（市）的工作进行督查。市节能减排领导小组办公室根据全市项目实际情况进行督查。

对未按规定使用财政资金或未按计划实施的项目，市节能减排领导小组办公室应视实际情况对项目单位实施警告、收回资金、取消所享受优惠政策等处罚措施。

九、项目绩效管理

市专项工作组，各区、县（市）政府和开发区管委会要切实加强节能减排财政政策综合示范项目的跟踪管理，对项目实施效果开展跟踪分析和评估；对获得财政资金扶持的重点项目，要积极开展绩效评价工作。

十、项目档案管理

市专项工作组，各区、县（市）政府和开发区管委会要做好节能减排财政政策综合示范项目的资料收集和归档工作，并督促项目实施单位做好项目资料的存档、归档工作。

本办法自公布之日起30日后实施，由市财政局负责牵头组织实施。
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抄送：市委各部门，市纪委，杭州警备区，市各群众团体。

市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院。
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市各民主党派。
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杭州市人民政府办公厅秘书一处         2013年2月16日印发
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