杭州璐欣电器制造有限公司X 射 线 机 室 内 探 伤 项 目环境影响报告表

 (简本)
浙江国辐环保科技中心
二○一三年十一月
一、 项目概况

1、立项依据

项目名称：X 射 线 机 室 内 探 伤 项 目
立项依据：余经信备［2013］207号
2、建设地点

上余杭区。
   3、建设性质

   新建
4、建设内容和规模

杭州璐欣电器制造有限公司拟在厂区内建设一间X射线探伤室，配置2台X射线探伤机。
5、项目总投资及环保投资

本工程项目总投资：约162万元；环保投资：30万元；
6、评价单位

浙江国辐环保科技中心。

7、建设单位

建设单位：杭州璐欣电器制造有限公司
二、环境质量现状及主要环境保护目标

1、质量现状

X射线探伤室拟建址各监测点位的γ辐射剂量率在97.1～104.7nGy/h之间。根据《浙江省环境天然贯穿辐射水平调查报告》，杭州市室内γ辐射剂量率在56.0～443.0nGy/h之间，可见，该探伤室拟建址γ辐射背景水平未见异常。
2、主要环境保护目标

杭州璐欣电器制造有限公司北侧为杭州艳艺杨纺织厂；东、南侧均为河流；西侧为树林（公司预留发展用地）。探伤室位于公司二号车间内，北侧为公司一号车间，东、南侧均为河流；西侧为树林；其周围50m评价范围内无民房等环境保护目标
三、项目污染物种类及排放量汇总
由X射线探伤机的工作原理可知，X射线是随机器的开、关而产生和消失。本项目使用的X射线探伤机只有在开机并处于出线状态时（曝光状态）才会发出X射线。因此，在开机曝光期间，X射线成为污染环境的主要污染因子。
该公司X射线探伤机工作时的最大管电压、最大管电流为230kV、5mA，开机产生的X射线使空气电离产生一定量的臭氧和氮氧化物，探伤机运行时无其它固体废弃物产生。
X射线探伤过程中产生的废显（定）影液及胶片属于国家危险废物名录中感光材料废物HW16，并无放射性。
四、主要环境影响分析结论

本项目的主要污染因子为X射线，另外探伤过程中产生一定量的臭氧和氮氧化物，洗片过程中产生一定量的废显（定）影液及胶片。
该公司通过墙体、天棚及防护门来屏蔽X射线。根据理论计算结果，探伤室屏蔽设计符合《工业X射线探伤放射卫生防护标准》（GBZ117-2006）的要求，该公司从事辐射操作的工作人员和公众成员所受到的辐射照射，符合《电离辐射防护与辐射源安全基本标准》（GB18871-2002）中关于“剂量管理限值”的要求。
产生的废显（定）影液及胶片要求集中存放，须送交有资质的单位处理。
五、主要污染防治措施探伤室建成后，必须具备以下污染防治措施：
（1）探伤室须安装门-机联锁安全装置和灯光警示装置，只有在门关闭后X射线装置才能进行透照检查。应配置剂量报警仪，该报警仪应与防护门钥匙、探伤装置的安全锁匙串结一起。
    （2）防护门与两边墙体须有搭接，搭接的长度须大于等于10倍的间隙，间隙应尽量小，防止射线外泄。
    （3）探伤室周围均须设置电离辐射警告标志，并用中文注明“当

心电离辐射”，探伤室门外1m处划黄色警戒线，告诫无关人员不得靠近。各项相关辐射环境管理规章制度应张贴于工作现场处。

（4）曝光室设计有U型排气孔，工作期间应保证排气孔机械通风的正常运行，降低室内臭氧和氮氧化物的浓度。
（5）每个辐射工作人员均须配备个人剂量计。
（6）建立探伤机的档案和台帐，贮存、使用探伤机时及时进行登记、检查，做到帐物相符，并要求有专人负责保管。
（7）该公司每年拍片数大约为1500张，产生一定量的废显影液、定影液，废显影液、定影液及胶片要求集中存放在有锁的存储室内，并由专人保管，必须定期送交有资质的单位处理，建立台帐。该公司须与有资质的公司签订废液回收协议。
（8）探伤室内设置紧急停机按钮，并明显标识。

（9）公司须制定制度，禁止将探伤机移出探伤室外作业。

六、结论
杭州璐欣电器制造有限公司拟建1间X射线探伤室并配备2台探伤机项目，在落实本评价报告所提出的各项污染防治措施和辐射环境管理计划后，该公司将具备其所从事的辐射活动的技术能力和辐射安全防护措施，其X射线探伤机在探伤室内运行时对周围环境的影响能符合辐射环境保护的要求，故从辐射环境保护角度论证，该公司2台X射线探伤机在其探伤室内的运行是可行的。
 环评中心
            2013年9月
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